

# La Libertad

## Periódico Tradicionalista

Año II

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
5, Plaza del Hospital 5.

Tortosa 1 de Febrero de 1902.

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN  
2 reales al mes.

Núm. 44

### PARNASO TORTOSINO

#### LA LIBERTAD á los insignes vates hijos de Tortosa y gloria del mundo

Se nos ha ocurrido esta idea, y allá va, con todos los generosos arranques del patriotismo, con todos los ardimientos de la juventud. Como en nuestras empresas no hay miras egoístas, no vacilamos en acometerlas, y fuerza es confesarlo, en tales condiciones, casi siempre el éxito más feliz las acompaña.

Nuestra querida ciudad ha sido cuna de ilustres poetas, cuyos cantos inmortales son regocijo de las musas, ornamento de las letras españolas, timbre glorioso de esta perla del Ebro que ya en el siglo de oro de nuestra literatura tiene un Rector de Vallfogona para honrar el nombre de su patria en todos los confines del mundo civilizado.

Pero las realidades de la vida son harto deleznable, y el tiempo es como voraz incendio que reduce á pavesas las santas reliquias de lo pasado. Sólo la Historia es inmune, porque en ella vive el espíritu de los pueblos.

Al considerar que las producciones lite-

rarias de nuestros esclarecidos paisanos, andan diseminadas en viejos periódicos, de los que quedan rarísimas colecciones, en libros apollillados, de los que se conservan escasos ejemplares, y en manuscritos que se echarán á perder cuando de manos de un aficionado ó amante de su tierra, pasen á las de un escéptico—caso probable en estos tiempos de materialismo—se nos ocurre, contando con el apoyo y cooperación de los buenos tortosinos, el ir ensartando todas esas riquísimas perlas que corren el riesgo de malograrse con el transcurso de los años, recopilar esos trabajos sueltos, formar una obra completa, y ofrecerla después á nuestra querida Tortosa para honra suya y perpétua memoria de sus hijos ilustres.

Tal es la nueva empresa que LA LIBERTAD va á acometer, y aunque tropece con algunas dificultades, Dios nos ayudará para salir airosos, prestando este pequeño servicio á la tierra que tanto amamos.

#### Por el Príncipe

#### Don Jaime

##### REGIO AUTOGRAFO

Porque seguramente llenará de regocijo á nuestros amigos, publicamos á continuación el siguiente regio autógrafo, que ha tenido el honor de recibir D. Manuel Polo y Peyrolón:

Niza 24 de Enero de 1902.

Mi querido Polo: Estamos de enhorabuena, pues Dios ha oído nuestras oraciones y Jaime se encuentra ya, según los médicos, en plena convalecencia, habiendo concluido la enfermedad que tantas angustias nos causó. Salgo, pues, para Venecia, tranquilo y contento de haber pasado al lado suyo los días más críticos.

El nos ha demostrado, á Maria Berta y á mí, cariño y verdadera satisfacción. No he prolongado mi estancia aquí, pues habiendo obtenido del Gobierno francés, sin pedirlo yo directamente, que cerrase los ojos, á pesar de mi expulsión, durante la gravedad de mi hijo, me ha parecido más delicado, pasada ésta, volver á Loredán, adonde llegaremos mañana.

Aquí queda el buen Tirso, y si Jaime se cuida como se lo recomienda

mos, espero que pronto se reponga del todo.

No sé como escribo, pues aprovecho para hacerlo un momento libre que me queda. Estamos agradecidísimos á los nuestros por las pruebas que en esta ocasión, como siempre, nos han dado de interés, afecto y lealtad, y estamos convencidos de que á sus oraciones en gran parte debemos las buenas noticias que te doy en esta carta.

Tu afectísimo,

CARLOS.

#### A la Prensa Carlista

Dios que castiga á España con terribles pruebas, no quiere su ruina, sino que se convierta y viva. La penitencia no es enfermedad, el mal deriva de nuestras grandes prevaricaciones, del crimen que se llama indiferentismo, de lo que gráficamente calificó un sabio colaborador de este humilde periódico con esta frase, que es un diagnóstico: *Menosprecio de la fe*. La penitencia es medicina, es salud, es vida. España se salvará.

Y este íntimo convencimiento de la regeneración nacional, nos da alientos de gigante para escalar desde el abismo de nuestras humillaciones, la cumbre de otra Auseba, con la perseverancia de los reconquistadores y la fe de los cruzados.

Ahora, cuando al pie de los altares hemos hincado las rodillas y con oraciones fervientes, salidas del fondo de nuestro corazón, pedíamos al Altísimo que se apiadara de la gran Comunidad tradicionalista en el trance crítico de peligrar la preciosa existencia de su Príncipe augusto, en quien cifra todas sus esperanzas; cuando más tarde se ha hecho visible la protección de María Santísima invocada por millares de españoles, y el Príncipe D. Jaime, el *Hijo de la oración*, ha recobrado la preciada salud, nosotros, los últimos soldados de la Iglesia y de Carlos VII, vamos á cumplir la promesa que hicéramos cabe el manto de la Virgen de la Cinta, en los momentos de angustia que acabamos de pasar.

La promesa está inspirada en el amor que profesamos á nuestra bandera, y en el vehemente deseo de verla ondear triunfante en el Palacio de Madrid: Trabajar por la unión de todos los carlistas, abrir los brazos á cuantos quieran reingresar en el partido, corriendo un velo sobre lo pasado, y emprender una activa propaganda por medio de la prensa y del mitin, divulgando nuestro programa y fijando especial atención en la clase obrera, los pobres desheredados, nuestros hermanos del alma, que tienen en nuestros principios salvadores garantía segura de protección y esperanza cierta de mejorar su triste suerte. Esta es nuestra promesa. Para cumplirla, comenzamos escribiendo estas líneas y dirigiéndonos á la prensa de nuestra Comunidad, nuestros queridos compañeros, por si les parece oportuno nuestro pensamiento y tienen á bien el secundarlo.

¡Por Dios, por la Patria, por el Rey!

#### El Príncipe Don Jaime

Con gran satisfacción trasladamos á estas columnas las siguientes noticias publicadas por nuestro estimado compañero *El Correo Español*:

«Las últimas noticias que tenemos acerca de S. A. R. son plenamente satisfactorias. Continúa mejorando y recibiendo muestras de afecto de la población de Niza y de millares de personas que se interesan vivamente por su preciosa salud.

El señor Obispo de Niza fué en persona á visitarle, y el señor Flores, ex presidente de la República del Ecuador.

El primero pasó largo rato al lado del Augusto enfermo.»

#### ¡Ande el movimiento!

La Fusión Republicana se ha apoderado por completo de Valencia gracias á las caricias gubernamentales, á la ineptitud de los conservadores y á la apatía de todos los católicos en general.

Bajo la férula despótica de una agrupación de hombres, de los más ilustrados de la sociedad, vive todo un pueblo de más de doscientos mil habitantes.

Su odio feroz contra la Religión les hace poner en práctica todos los más estupendos y descabellados pensamientos para acabar de deschristianizar al pueblo.

Lo primero que han hecho al apoderarse del Ayuntamiento, ha sido proteger la venida de un ministro de la Corona, en verdad que radical, pero monárquico al fin,

pues los directores de la agrupación citada explotan el negocio en gran escala y no se paran en detalles *nimios* ni escrúpulos monjiles.

¿Qué tiene de particular que un partido republicano rabiosamente demagogo, ampare, aplauda, vitoree y defienda á un ministro del partido gobernante si al fin y al cabo también coadyuva á la pérdida del prestigio nacional y á la ruina moral y material del país?

A segundas retiraron las 200 pesetas que habían presupuestadas para celebrar la festividad de San Vicente Mártir, patrón de Valencia; y para que no creyeran los candidatos que las suprimían por cuestión de economías, acordaron destinar *once mil* pesetas para premios de máscaras en el próximo Carnaval. Y ya saben los lectores lo que sucedió al querer el concejal carlista don Antonio López protestar contra tan irreligiosa idea, por lo que han tenido que retirarse los cuatro concejales amigos nuestros, ya que ni el Alcalde ni el Gobernador tienen autoridad para garantizar á los nuestros la defensa de los sagrados derechos tan cínicamente hollados.

Retirados los carlistas del Consistorio, todo va como una seda, y ahora nada menos que se proponen crear un impuesto sobre las campanas de las iglesias únicamente.

Contando con el apoyo incondicional del Gobierno y demás autoridades (llamémoslas así) irán discurriendo nuevas fechorías, aparte de lo de cambiar el nombre de la calle de San Vicente por el de Pí y Margall y la Plaza de la Virgen, ú otra, por el de Blasco Ibáñez.

¡Ande el movimiento! A ver si de esta manera los católicos que lloraban en los rincones de sus casas las desgracias de la patria y los progresos de la impiedad, salen de su retraimiento y aceptan, á nuestro lado, la lucha en la forma que el enemigo nos la presenta, con sus mismas armas, y acabamos con el maldito liberalismo que parece dispuesto á poner un cartel en el futuro desierto de Iberia, que diga: *¡Aquí fué España!*

Caro.

#### La República es la perdición

III

En anteriores artículos, y por boca de los prohombres de la República, de los patriarcas de la democracia, probamos cumplidamente que ni hubo *leyes ni libertad*, mientras el pueblo español fué regido por los *soi dissant* amantes del progreso; que el imperio de la ley que proclamaban fué una mentira, y que la *santa libertad* que tanto invocaron, no pareció por parte alguna, antes bien, los hombres honrados, los verdaderos españoles, tuvieron que retirarse al sagrado del hogar al ver como la hez del pueblo, la canalla presidible, regia los destinos de los pueblos y ciudades.

Algo nos queda aún que estudiar, y de lo más importante, pues si lo es para un pueblo el que la ley se cumpla, si es importantísimo que la verdadera libertad se observe debidamente, no lo es, menos que la nación tenga un ejército organizado, fuerte, al que se respete y venera por ser como es la salvaguardia de los derechos del ciudadano, y la garantía de la integridad nacional.

Sólo á los republicanos españoles les cupo la gloria de introducir en él la indisciplina y la desorganización, rompiendo los lazos de fraternidad y respeto entre jefes y soldados, consiguiendo así que el pueblo le odiara y le mirase con desprecio profundo.

Allá van los siguientes párrafos que no tienen desperdicio:

«Hay algunos señores diputados que dicen: vayan ustedes á los carlistas; venzan ustedes á los carlistas, á la insubordinación. ¡Ah, señores! que todo eso es muy fácil de decir; pero los soldados responden: «no me da la gana» y mientras tanto pueden matar á sus jefes.»

(Palabras de D. Antonio Orense.)

«Muchos fueron los que en el momento de poner á prueba su abnegación por la República democrática federal, de que siempre han hecho alarde, abandonaron las filas del primer batallón del distrito cuarto de esta ciudad, (Barcelona) del que mereció la honra de ser comandante, y hoy con un cinismo incalificable reclaman algunos los haberes que se creen con derecho á percibir, etc. etc.»

(Palabras de D. Antonio Orense.)

ASCENSOS Y GRADOS

«Está dispuesto el señor Ministro de la Guerra á traer las nojas de servicios de todos los militares ascendidos desde la proclamación de la República, mayormente las de aquellos que PERTENECIENDO Á LA CLASE DE PATSANOS HAN PASADO DE UN GOLPE Á OCUPAR ELEVADAS CATEGORÍAS EN LA MILICIA?»

(Palabras del Sr. Pascual y Casas.)

«Dirijo la primera pregunta al señor Ministro de la Guerra para que se sirva manifestarme qué razón ha habido para que por dicho Ministerio y con general escándalo se hayan dado gracias INMERECIDAS á militares que nada han hecho por la República, por el orden, ni por la libertad.»

(Palabras del Sr. Pla y Huidobro.)

«Oficiales pundonorosos y que trabajan por la República se encuentran con que, en vez de premiarseles, se reparten aquí grados y se inventan posiciones con perjuicio suyo, convenciéndose de que la REPÚBLICA NO ES LA JUSTICIA ni nada de lo que se decía, pues existe el favoritismo en mayor escala que en tiempo de los reyes.»

(Palabras de D. Antonio Orense.)

LOS VOLUNTARIOS DE LA REPÚBLICA

«Con arreglo á una ley de la pasada Asamblea, se habían formado por Guerra algunos batallones de francos; pero con tan mala suerte y tan vicioso modo, QUE NO FUERON MAS QUE UN NUEVO ELEMENTO DE PERTURBACIÓN y hubo necesidad de disolverlos.»

(Palabras del Sr. Pi y Margall.)

«Se intima á todos los individuos que pertenecieron á ese batallón y que que AL DESERTAR lo hicieron con ARMAS, EQUIPO Y VESTUARIO, perteneciente el mismo, procedan á su devolución dentro del improrrogable término de dos días en el principal del propio batallón; de lo contrario, vencido dicho plazo, se entregará á los tribunales de justicia á todos aquellos que no lo hayan efectuado.—Barcelona 28 de agosto de 1873.—P. O. del Comandante primer jefe, el Ayudante, Eusebio Coscojuela.»

(Comunicación oficial.)

Después de lo anterior, huelga todo comentario; pero verán ustedes como los papanatas republicanos no se convencen; y es que no hay peor sordo que el que no quiere oír, y como el número de los tontos es infinito, de aquí que etc, etc.

Julio Perez.

Fiesta de la Sagrada Familia

En el domingo anterior se celebró solemne fiesta en obsequio á la Sagrada Familia, Jesús, María y José en el Colegio que bajo esta advocación, con tanta ilustración y celo dirigen las beneméritas Hermanas de la Compañía de Santa Teresa de Jesús. A las siete y media celebró la santa Misa nuestro bondadoso señor Obispo en la que distribuyó la Comunión á las señoras alumnas del Colegio, á las que, terminada la Misa, dirigió muy fervorosa é instructiva plática. A las diez el Coro de Hermanas y señoritas cantó acompañado

de armonium, con notable afluencia y ajuste la preciosa misa del Maestro Battman, en la que ofició el Ilustre Sr. Magistral, doctor D. Rafael Garcia asistido por los reverendos señores don Manuel Grau, don Salvador Rey y don Francisco Tena.

A las cuatro de la tarde, bajo la presidencia del Excmo. Sr. Obispo se verificó la velada literario musical, en ella se desarrolló el siguiente programa: A la Sagrada Familia (Canto).—A nuestro Prelado (Diálogo).—Chanter et Souffrir (Canto).—Fonógrafo.—La Apóstol del Sagrado Corazón (Dramita).—Anem á Belém (Canto).—Fonógrafo.—El ratón (Diálogo humorístico).—Fonógrafo.—A Jesús, á María, á José (Himno). Todos los puntos del programa fueron desempeñados con notable sentimiento y delicadeza suma por alumnas del Colegio; con el fin de evitar susceptibilidades que podrían sobrevenir de dejar de nombrar, aunque involuntariamente, á alguna de las mismas, no lo hacemos y sólo decimos que todas indistintamente desempeñaron con perfección suma el papel que tenían confiado, mereciendo la admiración, plácemes y aplausos de la distinguida concurrencia que llenaba por completo el salón en que tuvo lugar este ameno acto.

Con toda el alma felicitamos á las dignísimas Profesoras del mencionado Colegio, así como también á la M. Rda. Madre Generala y Madres del Consejo del religioso Instituto, la Compañía de Santa Teresa de Jesús, que hallándose accidentalmente en el Noviciado de El Jesús, asistieron á estas fiestas. Asimismo damos nuestros más cumplidos plácemes á las alumnas del mismo Colegio, especialmente á las que tomaron parte en la velada y á los padres de las mismas.

No podemos terminar esta relación sin felicitar muy sinceramente al distinguido Maestro don José Abarcat compositor de alguna de las piezas que se cantaron en las funciones de la mañana y en la velada de la tarde.

Páginas de la guerra

«Haz bien y no mires á quien.»

Vamos á relatar un hecho que reúne todos los caracteres de providencial, y que confirma el antiguo y verdadero adagio con que encabezamos este episodio.

El día 9 de Diciembre de 1873, atacaron las fuerzas liberales mandadas por Moriones y Loma, á los carlistas que defendían las posiciones por entre las que se desliza el río Oria y la carretera que va desde San Sebastián á Tolosa, pasando por Hernani y Andoain. Loma fué el encargado de atacar las posiciones que defendía el tercer batallón de Guipúzcoa, y como de costumbre, algunas compañías de Migueletes (batallón de voluntarios liberales, que sostiene aún hoy la Diputación) se encargaron, por ser muy conocedores del país, de enseñar el camino á las demás fuerzas. Siempre se batieron bien aquellos hombres, pero ese día, sea porque deseaban librar á Tolosa del estrecho cerco que sufría, sea por otra causa, atacaron á la carrera las posiciones carlistas.

Pronto fué corta la distancia que separaba á los combatientes, haciéndose el fuego tan de cerca, que las balas herían fácilmente los cuerpos puestos por completo al descubierto. Ya hacía rato que unos y otros ni avanzaban ni cedían un palmo de terreno, cuando llegaron refuerzos á los liberales y con ellos la orden de avanzar. Los oficiales de Migueletes y los de cazadores de Puerto-Rico, puestos á la cabeza de sus soldados, dieron el ejemplo, y á paso ligero adelantaron terreno, llevando caladas las bayonetas. Las cornetas carlistas tocaron en aquel momento «pasó de ataque» y los guipuzcoanos, al grito de «aurrerá» (adelante), se arrojaron sobre las filas de sus contrarios. Parte de estos retrocedieron, pero en seguida, al llegar á sus reservas, volvieron cara y rompieron un fuego horroroso sobre los que avanzaban.

Los carlistas buscaron abrigo en los accidentes del terreno contra aquel diluvio de balas; uno de ellos, gastador, vió una zan-

ja y al ir á ocuparla notó lo estaba ya por un miguelete, herido de un bayonetazo en el muslo, quien le pidió cuartel y misericordia.

—¿Puedes salir de ahí? preguntóle el carlista.

—Sin ayuda, no,—contestó el liberal.

Viendo que el tiempo premiaba, y que las balas llovían, saltó el gastador dentro de la zanja, y, gracias á sus hercúleas fuerzas, cargóse á costas al herido, transportándolo hasta las ambulancias, donde fué curado y asistido por su enemigo.

Al poco tiempo, un miguelete y un voluntario carlista se dirigían hacia las avanzadas del ejército liberal, y ya próximos á ellas, abrazáronse estrechamente y se despidieron, gritando el uno ¡viva Carlos VIII! contestándole el otro ¡viva la República!

En Noviembre de 1874, el tercer batallón de Guipúzcoa defendía una posición de la línea de Irún, que fué bizarramente atacada por fuerzas de la división Loma. Después de luchar heroicamente y herido ya mortalmente el bravo coronel señor Irazu, los guipuzcoanos se retiraron á las segundas posiciones, abandonando en el campo algunos heridos; los migueletes avanzaban con la cautela necesaria para no ser sorprendidos por alguna carga, cuando uno de ellos, oyó lo llamaban desde unos matorrales, volvióse y vió tendido al gastador que hacia un año le salvó la vida y á quien un balazo había roto un brazo.

De un salto colocóse ante él, y amenazando con la punta de la bayoneta á sus compañeros, dijo con voz enérgica: «A quien le toque, lo mato.» En seguida tiró su fusil, colocáronle sobre sus espaldas al carlista y lo condujo al hospital de sangre, donde fué curado y asistido por su enemigo.

A los dos meses, un voluntario carlista y un miguelete se dirigían hacia las avanzadas de aquellos, y ya próximos á ellas, diéronse un estrechísimo abrazo y se despidieron gritando el uno ¡viva Carlos VIII!, contestándole el otro ¡viva Alfonso XIII!

Religión

LA PURIFICACION

¡Cuántos interesantes detalles en este solo misterio! ¡Qué bella agrupación de personajes! ¡Qué multitud de saludables lecciones! María, la angelical María, respetuosa para con la ley, se somete á una ceremonia, cuyo fondo humillante no hablaba para ella. El divino Niño déjase ofrecer como los demás primogénitos de mujer, y redimir luego por el precio de unas tortolillas que en su nombre y en su lugar deposita sobre el altar el buen San José. Simeon ve cumplidas sus esperanzas de ver al Mesías, luz de Israel, antes de cerrar sus ojos cansados á la de este mundo, y profetiza para la pobre Madre un porvenir de crueles dolores. Ana, la profetisa, pronostica también del tierno Infante cosas maravillosas que en aquel momento le dicta el Espíritu Santo.

Este misterio con que cierra la Iglesia el período de las fiestas de Navidad es celebrado por los fieles con la bendición de las velas que luego se llevan encendidas en procesión en memoria de Cristo, luz de las gentes, que en tal día salió por vez primera en brazos de su Madre al Templo de Jerusalén.

**Retracción de D. Ramón Sarmiento.**—El Boletín Eclesiástico, de Valencia, publica la retracción del presbítero D. Ramón Sarmiento.

De todos es bien conocida la campaña de difamación seguida por los periódicos sectarios y especialmente por El País, de Madrid, y El Pueblo, de Valencia, contra la Iglesia y sus ministros, y todos recordarán, sin duda, la parte principal que tuvo en ella el presbítero D. Ramón Sarmiento, que se firmaba con el seudónimo de Gil Blas de Santillana.

Las enormidades que escribió y las que

de palabra profirió en reuniones y mítines en Madrid, Barcelona, Valencia y pueblos de otras provincias, no hay por qué recordárselas más que para admirar la misericordia de Dios, que, á pesar de ellas, le ha hecho reconocerlas y retractarse de sus errores, reconciliándose con la Iglesia, á quien, según sus mismas palabras, calumnió.

Al volver á la casa paterna, cual otro hijo pródigo, pidamos á Dios conceda el don de la perseverancia al afortunadamente convertido Sr. Sarmiento.

**Dos estadísticas consoladoras.**—A 31.000 asciende el número de adoradores nocturnos que pasaron la noche velando ante Jesús Sacramentado, en la Basílica de Montmartre, durante el año de 1901.

En el transcurso de dicho año, dijéronse en el santuario de Nuestra Señora de Lourdes, 50.200 Misas; ascendiendo á 405.000 el número de Comuniones; á 43.134 el de acciones de gracias, y á 2.333.896 el de intenciones diversas que fueron recomendadas.

—El día siete de los corrientes comenzará una tanda de Ejercicios Espirituales para seglares en la Casa de San José, (Roquetas) dirigidos por los PP. de la Compañía de Jesús.

—Mañana á las 7 y 1/2 de la misma y con exposición del Santísimo Sacramento principiará en la iglesia de San Juan la devoción de los siete domingos consagrados á S. José, celebrándose una misa rezada antes de los ejercicios propios del día.

—CATEDRAL.—Continúa en el altar de San José el devoto trecenario á San Francisco de Paula. El Rosario es la seis y los sábados á las seis y media con procesión.

—El lunes en la iglesia de San Blas solemnemente cultos al Santo titular: Desde el amanecer misas rezadas, á las diez y media misa cantada y sermón por el Rvdo. Dr. D. Tomás Bellpuig y por la tarde, á las 5 y 1/2, primer día de novenario.

—Las Cuarenta horas y el Septenario de las Esclavas continúan en la forma que tenemos anunciada.

Política

RAPIDA

No por ser justas y merecidas son menos de agradecer, las frases que á nuestro amado Príncipe dedica el *Heraldo de Madrid* en el artículo que reproducimos en nuestro último número, y por eso se las agradecemos en el alma.

Pero no les ha sucedido lo mismo á los sectarios, que trinan y patean al ver como uno de los partidarios de sus ideas es el que lanza á la publicidad hechos honrosos de la vida de Don Jaime: ellos, hubieran querido que se presentase un cuadro lleno de sombras, en cuyo centro se destacase una figura repugnante y odiosa; ellos, hubieran querido que el hijo de nuestro Jefe Augusto fuese un inepto, fuese un enemigo de la civilización y el progreso, que no tuviese simpatías ni carifios; hubiesen querido que su educación fuese deficiente, que su inteligencia fuese obtusa, y al ver que es lo contrario, que como dice el *Heraldo* es un Príncipe educado completamente á la moderna que cuenta con grandísimas simpatías por sus excepcionales cualidades en todas las naciones, y en todas las cortes de Europa, se revuelven airados contra el que á la luz ha sacado esas simpatías y condiciones que ellos hubieran deseado que siempre hubiesen estado ocultas; y es que como decía nuestro querido compañero *El Correo Español*, al conocer por el citado artículo lo que es D. Jaime, se hacen necesariamente comparaciones de las que no salen muy bien parado el que es el ídolo de los liberales.

¡Cómo ha de ser! Alguna vez nos ha de tocar á nosotros la mejor parte.

Temistocles.

ORO VIEJO

LA VUELTA DEL CRUZADO

El que ansioso de alta gloria,  
joven dejó sus hogares  
y, lanzándose á los mares,  
voló á buscar la victoria,  
vencedor del turco fiero  
vuelve el valiente cruzado,  
del sol el rostro tostado  
y tinto en sangre el acero.  
Allí, su ianza en la lid  
dió á su renombre esplendor,  
y le cantó el trovador  
como á impávido adalid.  
Ora vuelve, en su semblante  
con cicatrices de heridas  
en honra y pro recibidas  
de la que adora constante.  
Tal vez al verle á su reja  
le desconozca la hermosa  
que sensible y cuidadosa  
oyó otro tiempo su queja.

Mas si no vuelve de Oriente,  
cual antes joven hermoso,  
vuelve intrépido y brioso  
y ornada en lauros la frente.  
Y las lunas abatidas  
de los árabes altivos,  
cien caballos, cien cautivos,  
cien cimitarras vencidas,  
el soldado de Sion  
rendirá ante su hermosura,  
y con humilde ternura  
su constante corazón.  
Que por la cruz en su honor  
ha alcanzado la victoria,  
y su nombre y su memoria  
realzó en la lid su valor.  
Y buscando donde ir  
á hacer su nombre famoso,  
vuelve á sus pies venturoso  
sus laureles á rendir.

José Espronceda.

MESA REVUELTA

ESCALA ASCENDENTE

En el instante más crítico

surge de un zote un político;  
después, como es natural,  
lo ascienden á concejal  
y aunque nos parezca extraño  
es alcalde antes de un año.

Político y va una;  
concejal y van dos;  
alcalde y van tres;  
¡subir es!

II

En cada fiesta que haga,  
es lógico, algo se traga  
y si en reformas se mete  
traga por seis ó por siete,  
y si adoquina... ¡la mar!  
traga, y traga sin cesar!

Traga y va una;  
traga y van dos;  
traga y van tres;  
¡tragar es!

III

En virtud de un *Enbolado*  
sale luego diputado  
provincial, y al mes siguiente  
se le nombra presidente.  
Y con poco que predique  
y ofrezca, llega á cacique.

Diputado y va una;  
presidente y van dos;  
cacique y van tres;  
¡pilló es!

IV

—¿Así se asciende en España?  
—De ese modo, ¿qué le extraña?  
—¿Es decir que de ese modo  
se llega á ministro y todo;  
y de ese modo cualquiera  
hace una fortuna entera?

De este modo y va una;  
de este modo y van dos;  
de este modo y van tres;  
¡así es!

Prieto di Medina.

Crónica

—La comisión del Senado aprobó ayer  
la concesión del ferrocarril de Valdezafán  
á Tortosa. El lunes será aprobado por la  
alta Cámara.

Interesados como el que más en la pros-  
peridad de nuestra querida Tortosa, la ante-  
rior noticia nos llena de júbilo, y hacemos  
votos para que cuanto antes se termine  
dicha vía férrea, tan conveniente para toda  
esta vasta comarca.

—Nuestro entrañable amigo y paisano  
don Manuel Vilá ha sido premiado con me-  
dalla de oro y el título de Socio correspon-  
diente de la *Real Academia de Medicina*,  
de Barcelona, por la Memoria climatológica  
que de nuestra ciudad y su término pre-  
sentó al Certámen abierto por aquella docta  
Corporación. Hay que añadir, pues, este  
nuevo triunfo al que recientemente alcanzó  
en Valencia, según pudieron ver nuestros  
lectores en el pasado número. Reciba por  
todos ellos el amigo Vilá nuestros entusias-  
tas plácemes.

—El elocuente orador morellano Reve-  
rendo don Julián Sanjuan, ha sido encar-  
gado para predicar en el solemne Triduo  
que anualmente celebra la Cofradía del  
Santísimo Sacramento.

—En la cárcel del partido de esta ciudad  
se halla detenido un extranjero, brasileño  
de nación, el cual se está instruyendo, ba-  
jo la dirección de los Rdos. PP. Jesuitas  
que visitan semanalmente á los presos, en  
los rudimentos de nuestra fe, con el objeto  
de qué convenientemente dispuesto, pueda  
ingresar en el gremio de la Iglesia Católica.

—Nos consta que el Excmo. Cabildo ha  
dispuesto hacer una reparación completa  
en el órgano de la Catedral é introducir en  
él algunas importantísimas reformas, á cu-  
yo fin un conocido constructor ha presenta-  
do á la excelentísima Corporación el pre-  
supuesto de gastos, que asciende á algunos  
miles de pesetas.

—Con el número de hoy acompañamos  
un prospecto del conocido farmacéutico de  
Barcelona Dr. Callol, referente al Elixir de  
su invención, cuya lectura recomendamos  
eficazmente á nuestros lectores por ser de  
interés á todas aquellas personas que pade-  
cen de neurastenia, anemia, falta de apeti-  
to y debilidad general.

—El Alcalde de Alba, don Luis López  
Laporta, con muy buen acuerdo, ha publi-  
cado un enérgico bando contra la blasfe-  
mia.

Don Hipólito Lázaro, Alcalde de Parla,

dispuesto á desterrar la bárbara costumbre  
de la blasfemia, ha publicado un enérgico  
bando imponiendo la correspondiente pena  
á los contraventores.

Ambas autoridades merecen sincera ala-  
banza y que su ejemplo sea imitado.

¿Cuándo podremos decir lo mismo de la  
católica Tortosa?

—Hoy y los dos días siguientes tendrán  
lugar en la vecina ciudad de Roquetas,  
grandes fiestas en conmemoración de la  
terminación de la torre de la iglesia parro-  
quial y colocación en la misma de las nue-  
vas campanas y reloj público.

—Dice *La Correspondencia Militar* que  
el Ejército es el único que sostiene el Trono  
y á los partidos dinásticos.

Tiene razón.  
Jamás ha dicho verdad mayor *La Corres-  
pondencia Militar*

Que se licencie al Ejército ó se le meta  
en los cuarteles, y se verá lo que duran en  
España los partidos dinásticos y la dinastía.  
¡Veinticuatro horas!

—¿Por qué, pregunta el *Diario de la Ma-  
rina*, nombra el Gobierno para sustituir al  
Sr. Pidal en Roma un embajador como el  
señor Gutiérrez Agüera, que no es «persona  
grata» al Vaticano?

Y se responde:  
«Indudablemente porque el Gobierno ha  
sondeado el abismo que tiene á sus pies,  
porque se ha liado, como suele decirse la  
manta á la cabeza, porque quiere caer del  
lado de la libertad, abrazado al himno de  
Riego; en una palabra... porque va á Ro-  
ma por todo.»

Así es.  
Y pobres conventos, y casas de Religio-  
sas, y palacios episcopales el día que á Sa-  
gasta y á los suyos les echen del Poder.

Porque ese día ¡no van á ser tiros y pie-  
dras las que caigan sobre aquellos conventos  
y palacios!

Al grito de libertad y al son del himno  
de Riego.

—Al propio tiempo que el presidente de  
la República francesa despachaba una Em-  
bajada para Madrid, con encargo de en-  
tregar el gran Cordón de la Legión de ho-  
nor á don Alfonso, despachaba otra mucho  
más lucida para Rabat, á fin de presentar  
al emperador de Marruecos valiosos rega-  
lios y condecoraciones.

Gracias á Dios que ya nos consideran en  
Europa, por lo menos, tanto como á Mar-  
ruecos.

¡Qué honor para la familia!

Imprenta de FOGUET, Plaza Hospital, 5.

1802 ascendió á Teniente, y á Capitán el día 12 de Junio de 1804.

En 1808, cuando la guerra de la Independencia, encontrábase el Capitán Egula en Lisboa; pero vino en seguida á España, y habiéndose incorporado al Ejército de Andalucía, la Junta de defensa de Sevilla le concedió el grado de Teniente Coronel y le destinó á la División del General Grimarest; figuró después en el 3.º Ejército, y asistió á las acciones de Lerín, Tudela, Calahorra, Cascante y Santa Cruz de la Zarza.

En Enero de 1809 el Teniente Coronel Egula salvó, con las compañías de Ingenieros de su mando, á los Dragones de Castilla del entonces Vizconde de Zoñina (después General y Duque de Granada de Ega); desempeñó luego la Comandancia de Ingenieros de la vanguardia del Duque de Alburquerque; distinguióse en las acciones de Mora y Consuegra (por las que obtuvo el grado de Coronel); asistió á las batallas de Medellín y de la Lamera (por las que fué ascendido á Brigadier) y pasó más tarde á las inmediatas órdenes de Lord Wellington, Duque de Ciudad-Rodrigo.

Después de la desgraciada batalla de Ocaña, fué el Brigadier Egula nombrado Cuartel-Maestre del Ejército de Extremadura, cuyo cargo siempre fué ejercido por un Mariscal de Campo y que sólo se confirió, por excepción, á dos jefes de inferior graduación, al insigne General de Artillería don Tomás de Morla en la campaña del Rosellón en cuya época no era más que Coronel, y al Brigadier Egula en la guerra de la Independencia, haciéndose tales y tan honrosas excepciones en atención á los conocimientos científicos y relevantes dotes militares de los citados jefes Morla y Egula.

Al retirarse el General Duque de Alburquerque sobre Sevilla, Cadiz y la Isla de León, el Brigadier Egula fué quien organizó la defensa de dichos puntos, pudiendo decirse que fué como áncora de salvación para la Independencia española en aquella época.

Cuando se creó el Cuerpo de Estado Mayor del Ejército, confirióse el cargo de Ayudante General del 4.º Ejército al Brigadier Egula, quien ya por entonces había ganado el Escudo de distinción de la campaña de Portugal, las medallas de Tarancón,

Moriones; orgulloso podía estar, repetimos, el General carlista Olló, cuando á los pocos instantes de separarse del grupo los generales Dorregaray y Mendiry, reventó una granada en medio del que formaban el General Olló, el Brigadier Radica, el Coronel Torrecilla y el Auditor Escudero, dejando á los cuatro heridos de gravedad.

Trasladado el General Olló á San Salvador del Valle, allí acudió Don Carlos; el General aun pudo conocerle, darle las gracias por su visita y decirle que moría con dos penas, la de no poder ya llevarle triunfante á Madrid y la de no haber conocido á Doña Margarita de Borbón. Don Carlos, conmovido, se esforzó para infundirle la esperanza de que viviría; pero el caudillo navarro no se engañaba, sentía próxima su muerte y, en efecto, aquella misma noche entregó su alma á Dios, confortado con los auxilios espirituales que él mismo pidió y recibió con gran fervor, como edificante cristiano: murió precisamente en los momentos en que las tropas carlistas, tanto del Norte como de Cataluña y del Maestrazgo, habían llegado á su apogeo y cuando parecía que había de coronar sus esfuerzos la victoria.

A nuestro juicio, la figura militar de Don Nicolás Olló es la que en la última campaña carlista rivalizó más con las glorias militares del insigne Zumalacárregui; y triste coincidencia, el General Olló que no consideró oportuno el sitio de Bilbao en 1874, así como el General Zumalacárregui no aplaudió ese mismo sitio en 1835, también como él recibió la muerte sitiando la citada plaza.

En todas las obras sobre la última guerra civil hemos encontrado dignos elogios consagrados á la buena memoria del General carlista D. Nicolás Olló, haciendo justicia á sus relevantes dotes militares no solamente los escritores tradicionalistas, sino que también el Cuerpo de Estado Mayor del Ejército en su magnífica obra *Narración militar de la guerra carlista* y gran número de personajes liberales, como el General Lopez Dominguez en su *San Pedro Abanto y Bilbao*, el General Ruiz Dana en su *Estudios sobre la guerra civil del Norte*, D. Antonio Pirala en su *Historia Contemporánea*, el Gentil Hombre de Don Alfonso, señor Bermejo, en su *Historia de la Interinidad y de la Guerra Ci-*

TALLER DE ESCULTURA

DE **Mariano Martí**

Calle de S. Antonio núm. 12 (vulgo Bosch)

Se construye en este taller toda clase de escultura en mármol, piedra, madera, yeso y barro.

Panteones, cruces, chimeneas, pilas y especialidad en lápidas de 15 á 500 pesetas.

También se hace todo encargo de taller para ebanistería.

Hay varios muestrarios que se envían á qui n lo solicite.

MERCERIA Y PAQUETERIA

de

**Manuel Monfort**

Plaza de la Fuente n.º 2 y

Plaza de la Constitución n.º 19.

Tortosa.

Variado surtido en abanicos, sombrillas, paraguas, bastones, puntillas bordados, perfumería, cestería, juguetes, objetos de fantasía, artículos de piel, cinturones, cintas, tijeras, hules, sedas, hilos, algodones, etc. etc. y todo lo perteneciente al ramo de mercería y paquetería.

Imágenes carton-madera de la casa Vayresa de Olot pudiéndose bendicir é indulgenciar; las hay en las clases extra, i.º, 2.º y 3.º en todos tamaños, siendo mucho mas baratas que las de madera y de mayor conservación.

Objetos de Religión, gran surtido en crucifijos, medallas, rosarios, estampas, escudos del Sagrado Corazón de Jesús.

**MORESO**

Calzado de todas clases arreglado á las últimas novedades.

REBAJA DE PRECIOS en el calzado de lona.

Fabricación especial de calzado á medida modelos de la casa.

Depósito al por mayor y menor de cremas y lustres de todos colores. Tinta especial para teñir de negro toda clase de calzado blanco y color.

Toda venta de calzado de lona, vá acompañado de su pastilla para su blanqueura.

SUCURSAL: PUENTE DE PIEDRA, donde rigen los mismos precios y clases que en su casa de la PLAZA CATEDRAL.

HOJALATERIA DE

**Eduardo Lluch**

Plaza de la Catedral, 1.

MECHERO UNIVERSAL

Con dicho Mechero se obtiene una luz tres veces mayor que la del gas ordinario y un 55 % de economía.

Se colocan manguitos para toda clase de incandescencia por gas.

No comprar sin enterarse de los precios á que vende.

RELOJERIA

DE

**Angel Costa**

Calle de Taulés Velles junto á la Catedral.

Completo y abundante surtido en relojes de plata, acero y níquel desde 10 á 100 pesetas.

Composturas de todas clases con prontitud y perfección.

Se garantizan por un año.

Sombrereria «LA ECONOMICA» de

**Antonio Delsors**

-3, Ciudad, 3.-TORTOSA.

En esta acreditada casa se acaba de recibir un rico y extenso surtido en sombreros y gorras de última novedad, procedentes de las mejores fábricas del país y extranjero, á precios baratísimos.

Se hacen toda clase de composturas en dicho ramo.

No comprar sin antes visitar dicha casa.

- 3, CIUDAD, 3 -

Taller de escultura

DE

**Carlos Beltri Pauli**

(ANTES IGNACIO BELTRI)

En este taller se construyen toda clase de imágenes y adornos para decorado en madera, mármol y toda clase de piedras.

Especialidad en trabajos para cementerios.

CLASES DIBUJO

ROSA 18, TORTOSA.

Gran sastrería Ibérica

BUENAIRE, 16 y 18 y MONCADA, 7.

GRAN SURTIDO DE GENEROS MEDIDA PARA LA PRESENTE TEMPORADA.

ESTAMBRES DE TODAS CLASES Y PRECIOS

Chiviots, Armures, Gergas, Driles, Alpacas, Panas y Piqués.

Gran surtido de toda clase de prendas hechas, para caballeros y niños.

Especialidad en el corte y baturra sin competencia.

HIPOFOSFITOS CLIMENT

CURA la Anemia, Tris, Debilidad, Es-crofula, Inapetencia. Exijase el legítimo jarabe marca "SALUD" UNICO aprobado por la Real Academia de Medicina.

Almacén de drogas y coloniales

DE **ENRIQUE CARPA**

DEPOSITO de los tan nombrados «CONFITES CARPA», para combatir toda clase de TOS por rebelde que sea.

GUANO AMONIACO FIJO para toda clase de cultivo. También en toda época se expenden todas las primeras materias para abonos y confección de guanos, como asimismo

El Lisol

Preciosa sustancia para combatir toda clase de insectos, especialmente la SERPETA de los naranjos. La persona que quiera hacer ensayos puede pedir cuantos detalles desee que se los facilitarán en este establecimiento.

AZUFRE FLOR Y FLORISTELA, puro garantido, SULFATO de cobre Rio Tinto á precios muy ventajosos, como asimismo todas cuantas sustancias hay para combatir los males de la Vid.

En este mismo establecimiento se hallará gran surtido de vinos y licores del país y extranjeros, Cafés, Thé, Salchichón de Vich, Butifarró catalán, Quesos de todas clases y países, Chocolates de las mejores marcas, especialmente Colonial y Padres Benedictinos, conservas de frutas, carnes y pescado y todo cuanto se desee en el ramo de especias y comestibles.

Librería Religiosa Científica y Literaria

DE

**FRANCISCO MESTRE**

Misales, Breviarios, Diurnos, Libros de texto.

para primera y segunda enseñanza ROSA, 11.-TORTOSA.

**Juan Estorach**

ANGEL 30, TORTOSA

Abonos químicos para cultivos diferentes PRIMERAS MATERIAS GARANTIZADAS

Cloruro de potasio 80 á 85 % pureza, 52 % potasa.—Nitrato de sosa á 95 % pureza, 15-16 % azoe.—Sulfato amoniacal á 20-21 % pureza á 24-25 % amoniacal.—Sulfato de hierro polvo fino.—Superfosfato de cal mineral á 18-20 % ácido fosfórico soluble.

Se sirven todas las fórmulas garantizadas y con gran economía.

Estado de la Iglesia Católica de España al comienzo del siglo XX

Formará un tomo en folio de más de 500 páginas, con papel superior y de una impresión clara y esmerada, llevando multitud de grabados de los principales monumentos religiosos é infinidad de ilustraciones de nuestro más notable personal eclesiástico.

Se incluirán, todos los retratos y biografías del Episcopado español: de los sacerdotes que más se hayan distinguido en la prensa, en las ciencias y literatura, en la oratoria sagrada, etc.; lo más culminante del clero dedicado á la enseñanza, base hoy de la verdadera civilización cristiana; los más grandes modelos de virtud por sus obras caritativas ú otros motivos dignos de mención; y, por último, á cuantos por su sabiduría ven el desempeño de su alta misión merezcan ser conocidos del público en general.

Llevará, asimismo, la obra de referencia todos los nombres, con su cargo y dirección, del sacerdocio español; y finalmente, la historia, con sus necesarias ilustraciones, de las Catedrales y monumentos religiosos que existen hoy en España.

**LA LIBERTAD**

PERIODICO TRADICIONALISTA

Precio de suscripción: dos reales al mes en toda España.

ANUNCIOS GRATIS A LOS SEÑORES SUSCRIPTORES

REDACCION Y ADMINISTRACION E IMPRENTA

PLAZA DEL HOSPITAL, 5, TORTOSA.

vil y el Director de *El Correo Militar* D. Melchor Pardo en sus *Anales de la guerra civil*.

III.

Excmo. é Ilmo. Sr. D. Juan Bautista Erro.

Nació en 1774; desde muy joven desempeñó con celo, actividad é inteligencia varios destinos administrativos; distinguióse cuando la guerra de la Independencia, durante la cual llegó á ser Presidente de una Junta de defensa é Intendente de la Mancha, recompensando Fernando VII sus importantes servicios con el cargo de Intendente de Madrid que le confirió en 1815.

En 1820 tuvo que emigrar, perseguido por sus ideas realistas; pero al concluir el periodo constitucional fué nombrado Consejero de Estado por Fernando VII, quien le agració más tarde con la Gran Cruz de la Orden de Carlos III.

En 1830 fué desterrado á San Lucar de Barrameda, en donde permaneci6 hasta la muerte de Fernando VII; despues march6 á Inglaterra, y allí vivia alejado de la política y dedicado á estudios literarios, cuando Don Carlos le llamó á su lado en 1836 y le nombró su Ministro Universal, poniendo á sus inmediatas órdenes para ayudarle en su difícil misión á don José Morejón (como Subsecretario del Despacho de Guerra) á don José Arias Teijeiro (como Subsecretario del Despacho de Gracia y Justicia) y á don Wenceslao Sierra (como Subsecretario del Despacho de Estado).

Difícil seria explicar todo lo que hizo el Ministro Erro; trabajó mucho y, por lo menos, se acreditó de hábil y entendido organizador, siendo numerosas y notables las disposiciones administrativas y de distintos órdenes que se le debieron en todos los ramos, y su labor resulta tanto más digna de consideración por cuanto que hubo de tropezar con serios obstáculos para todo y el irlos venciendo suponía esfuerzos de inteligencia é ilustración nada comunes; baste decir que atendió á la vez á los asuntos eclesiásticos y diplomáticos, á la organización de los tribunales de justicia, de la instrucción pública y á la marcha general de las operaciones militares.

En una junta convocada por Don Carlos, celebrada bajo su presidencia en Durango el día 15 de Octubre de 1836, con asis-

tencia del Infante don Sebastián Gabriel, de los generales Conde de Casa-Eguía, Gonzalez Moreno, Uranga, Latorre, Villarreal y Urbiztando y de los brigadieres Montenegro y Silvestre, Comandantes generales, respectivamente, de Artillería é Ingenieros, el Ministro Erro presentó una Memoria considerando como indispensable la posesión de la plaza de Bilbao á fin de encontrar medios de continuar la guerra, pues aseguraba que una vez Bilbao en poder de los carlistas podrían éstos contratar un empréstito mediante el cual contaría el Carlismo con los elementos necesarios para salvar en breve la distancia que le separaba de Madrid. Hubo opiniones en contrario; pero, apoyado el parecer del Ministro por el dictámen del General Gonzalez Moreno, decidió Don Carlos que se emprendiese un nuevo sitio de Bilbao, el cual resultó fatal para los carlistas, y en vista de ello dimitió Erro su Ministerio Universal, pasando á su antiguo destino de Consejero de Estado, desempeñando el cual figuró como testigo de Don Carlos en la boda de éste con la Princesa de Beyra, y acompañó á su soberano constantemente hasta emigrar con él á Francia después del Convenio de Vergara.

Terminada la guerra dedicóse don Juan Bta. Erro en Bayona á hacer importantes estudios sobre la lengua éuskara; escribió dos obras tituladas *Mundo primitivo* y *Alfabeto de la lengua primitiva española*, con las cuales se acreditó de sabio filólogo, y falleció cristianamente en Bayona el día 8 de Febrero de 1854.

IV.

Excmo. Sr. D. Nazario Eguía y Saez de Buruaga, Conde de Casa-Eguía.

Hijo del Sr. D. Nicolás V. Eguía, mayorazgo de antigua familia vizcaína, nació en Durango el día 27 de Julio de 1777; á los 18 años de edad ingresó en el Colegio Militar de Zamora, uno de los tres que por aquella época tenía á su cargo, é entonces Real Cuerpo de Ingenieros, en el que ascendió á Subteniente el 29 de Diciembre de 1799.

En la campaña de 1801 contra Portugal, asistió al sitio de Campo Mayor y á la acción de Arronches; en 24 de Junio de